

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región 16a de Levante

Notas de actualidad

Con gran actividad una numerosa cuadrilla de obreros se ocupa en el arreglo de la carretera del barrio de San Antonio Abad y plaza de España.

Falta estaba haciendo ese arreglo, pues el gran tráfico que esa carretera tiene la había estropeado grandemente.

Ahora nos resta pedir al Municipio que el paseo central de la alameda sea también arreglado.

No dudamos que nuestro digno Alcalde nos atenderá.

La séptima Asamblea de la Sociedad de Naciones fija toda su atención en el problema del desarme universal, tan dilatado siempre, tan lleno de aspectos escabrosos. Francia, por medio de su representante, ha brindado la fórmula de subordinar la reducción de los armamentos a la seguridad de cada país, teniendo en cuenta sus condiciones estratégicas, geográficas, políticas, económicas y financieras. La fórmula no ha agradado a Inglaterra y Norteamérica.

Y se comprende, porque la previa declaración que propone el representante de Francia de lo que cada nación estimara como mínimo para su seguridad, se presta a una política falaz, indecisa, huérfana de toda sinceridad.

Resulta, pues, que la traducción en realidad del espíritu de Locarno dista mucho de presentarse como un éxito, y resulta que el tema esencial aludido por la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, lejos de llevar aparejada la armonía internacional, probablemente será causa de recelos.

Teatro Circo

Como ya hemos anunciado, esta noche reaparece en la escena de este teatro la compañía de zarzuela Empresa Montesinos, de Valencia, en la que figura el primer actor Daniel Alberich.

La obra anunciada para la presentación es la hermosa zarzuela «La Calcesera», que tan extraordinario éxito alcanzó en la anterior temporada.

Mañana por la tarde *reprissarán* «La canción del olvido» y «La Reina Mora» y por la noche la magnífica zarzuela, honra del arte lírico español, «El anillo de hierro».

Vemos, pues, cómo la empresa artística de la citada compañía viene con grandes deseos de hacer una buena campaña lírica, alternando en los programas las producciones modernas con las zarzuelas clásicas, actitud que merece que el público corresponda llenando en ellas el teatro.

Lo que es de lamentar es que la empresa del Circo persevere en su actitud de la pasada temporada y anuncie una sección de última hora en la que en descrédito del arte, de la cultura y del depurado gusto artístico de que se reputa el público de Cartagena, se representen esas obras inmorales, plagadas de groserías que repugnan a las gentes sensatas.

Cese, pues, la empresa del Circo en tal propósito que perjudica a sus intereses y límitese a ofrecer al público programas con los que su prestigio no salga mal parado en la consideración ajena.

SIORRIDO

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Han regresado de su viaje de novios por Madrid, Sevilla y Granada el joven ingeniero industrial don José Madrona Palmer, y su distinguida esposa doña María Menéndez Vega.

—Ha regresado de Madrid la Superiora de la Casa del Niño, Sor Magdalena Mayo.

—Mañana saldrá para Toledo, donde asistirá a los actos del Congreso Eucarístico Nacional, el distinguido Capellán de la Armada Dr. don Antonio Gutiérrez Criado, estimado colaborador nuestro.

—A Murcia ha marchado el estudiante de derecho don Andrés Bello-gin Lías.

—De Madrid hemos tenido el gusto de saludar al teniente de Navio don Mateo Mille.

—De Murcia ha regresado la señorita Clara Ros, hermana política del Comandante de Infantería de Marina don José Martínez de Galinsoga.

NOTAS VARIAS

Por Real Orden de 28 de Agosto de este año ha sido nombrado el Director de Sanidad don Alejandro Domínguez Martín, para la Alta Inspección de los servicios sanitarios locales y Jefe Técnico superior de los mismos.

Enhorabuena. —Con brillantes calificaciones ha terminado la carrera del Magisterio la bella y distinguida señorita cartagenera Pilar Fructuoso Mateo, la que también con buenisimas notas ha aprobado el sexto año de piano.

Su hermana Purita ha aprobado con notas de sobresaliente el primer año para el Magisterio.

Felicitemos a tan estudiosos jóvenes, así como a su padre el industrial de esta plaza don Luciano.

—Con brillantes notas han aprobado asignaturas de los cursos tercero, quinto y sexto del Bachillerato en este Instituto los jóvenes José Reina Piñero y Miguel Benzal Inglés; y en la Escuela Normal de Maestras de Murcia varias asignaturas del cuarto año la señorita Lola Vico García. Felicitemos a tan distinguidos estudiantes, así como al Director de la Academia Blázquez, donde han sido preparados.

—Se ha concedido el título de Especialista de Estado Mayor al teniente de navio, oficial alumno de la Escuela de Guerra Naval don Mateo Mille García por haber terminado satisfactoriamente el periodo de prácticas y las pruebas reglamentarias en dicha Escuela.

ENFERMOS

Está restablecido el General de la Armada Excmo. Sr. Don Francisco Barreda Miranda.

T. S. H.

Radio-Cartagena

E. A. J. 18 —Onda 836 metros—Un kilovatio en generador—Emisiones diarias de 8:30 a 10 de la noche.

Programa para mañana domingo: Alma de Dios, fantasía.—Tanhausser, fantasía.—La Mujer manda, shimmy.—Two Minutes, foxtrot.—You for you, vals.—Corta corta, pasodoble.—Ballables.

Programa para el lunes día 4: El Pescador de Perlas, fantasía.—El Barbero de Sevilla, fantasía.—El Diablo Verde, foxtrot.—Amanecer, capricho.—Radio Blancas, vals.—El Mensajero, pasodoble.—Ballables.

Las Damas de la Cruz Roja y los Artilleros

La Presidenta de la Cruz Roja cartagenera, Excelentísima señora doña Carmen de Virto de Guitart, ha dirigido a S. M. la Reina Victoria (q. D. g.) augusta Jefe Suprema de dicha humanitaria Institución, la siguiente solicitud en favor de los artilleros.

Dice así: «Señora: Las damas de la Cruz Roja de la que sois egregia presidenta y con ellas todas las damas de las diversas clases y categorías sociales de esta ilustre, leal y caritativa ciudad, a V. M. recurren y suplican el que seais intérprete ante vuestro augusto esposo S. M. el Rey (q. D. g.) de los deseos y de las ansias de clemencia y benignidad para con los que fueron jefes y oficiales del glorioso Cuerpo de Artillería del Ejército, que ofuscados momentáneamente incurrieron en graves responsabilidades.

Esta nuestra Institución que tantas veces compartió con el expresado Cuerpo los dolores y tristezas de los campos de batalla en los que escribieron los artilleros con su sangre, gloriosas páginas para la Historia Patria; es la que a V. M. suplica como anteriormente se expresa, su valiosa y augusta intervención en demanda de la mayor clemencia y misericordia para los que hoy sufren los rigores de la ley y con ellos aun más las madres, esposas e hijas, sumidas al presente en la más triste desventura.

Gracia que no dudan alcanzar del magnánimo maternal corazón de V. M. cuya vida guarde Dios muchos años en unión de la de vuestro augusto esposo para bien de España.

Cartagena a treinta de septiembre de mil novecientos veintiseis.

Señora. A los RR. PP. de V. M.

A la instancia acompañan veinticuatro pliegos con las firmas de las damas cartageneras, con un total de mil doscientas firmas.

Reciban las damas de la Cruz Roja nuestra felicitación por tan piadosa iniciativa.

Teatro Principal

La *reclame* que se ha venido haciendo a la inauguración de la temporada en el teatro Principal, llevó anoche al referido coliseo a muchas gentes deseosas de ver algo nuevo.

A fuerza de sincero cronista hemos de decir que no mereció el espectáculo tal *apresuramiento*, pues la película no gustó y estuvo muy mal proyectada, a pesar del nuevo aparato *Arco de Espejo*. Además el teatro se encuentra en las mismas condiciones que antes, a pesar de anunciarse grandes reformas.

Las artistas que debutaron cumplieron, siendo aplaudidas.

Si la nueva empresa que ha arrendado el teatro de la plaza del Rey vela por sus intereses debe llevar a él, un espectáculo *má fuerte* y arreglar el primer coliseo de Cartagena a la altura que merece nuestra ciudad, cumpliendo lo que todos esperábamos, sin escatimar sacrificios, pues economías mal entendidas repercuten en contra del bolsillo de las empresas.

W

DE FUTBOL

Mañana tarde en el Stadium se celebrará un partido de entrenamiento entre el «Cartagena F. C.» y el «Stadium F. C.» de ésta.

—En el campo de la plaza de España lucharán el «Unión F. C.» y el «Unión D. Carthago».

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Cartagena

El Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad ha dirigido al Sr. Alcalde la siguiente exposición:

«Excelentísimo Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Cartagena:

En sesión de Claustro celebrado en 15 del mes próximo pasado se tomó el acuerdo de gestionar de ese Excmo. Ayuntamiento la cooperación indispensable para atender a las enseñanzas que por insuficiencias de local pueden quedar suspendidas en parte y como inmediata consecuencia provocar en el campo de los temores infundados sino en el de las palpables realidades la muerte del primer centro docente de Cartagena. Exponemos aunque sea a la ligera la situación actual.

Con la reforma de la segunda enseñanza el mal tantas veces comentado de insuficiencia de local se agudiza hasta tomar modalidades alarmantes. En el antiguo plan de enseñanza eran aproximadamente 98 horas semanales las invertidas en las clases, mientras que en el moderno se elevan aquellas, también aproximadamente, a 192; esto sin contar el tiempo necesario para los trabajos prácticos, de Seminario y de educación física de cuyos detalles nos ocuparemos más adelante.

Examinando el horario del pasado curso académico nos tropezamos con que las clases comenzadas a las 8 de la mañana se suceden sin interrupción hasta la 1, padeciendo por este motivo el catedrático, la enseñanza y los alumnos las deficiencias de local, la fatiga que supone salir y entrar en la clase siguiente sin unos minutos de descanso y el caso bastante frecuente de que comenzada por un catedrático una explicación le prive al que le sucede de parte de su clase y si esto era entonces que temores no podremos abrigar ahora toda vez que el número de horas de clase casi se ha duplicado?

Obligados por otra parte las aludidas disposiciones al establecimiento de clases prácticas, de seminario por las tardes. Estas exigen tres horas que con una por lo menos destinada a ejercicios físicos dan un total de cuatro. Ahora bien comenzado a las tres sería preciso ocupar los actuales locales hasta las 7 de la tarde cosa materialmente imposible toda vez que a las 5 necesita disponer de ellos y para sus propias enseñanzas la Real Sociedad Económica de Amigos del País, en cuyo edificio, como es sabido, provisionalmente se encuentra instalado el Instituto.

Aun suponiendo que estas causas ya de por sí bastantes para llegar a la supresión del centro (no se olvide que se trata de un Instituto local muy próximo a otros dos provinciales) el no disponer de locales para establecer la permanencia y repetición en donde el personal docente podría hacer una labor feracísima para los intereses de la cultura cartagenera, daría lugar, ya que el examen del Bachillerato Universitario ha de tener lugar en la Universidad, que los alumnos que podrían y debían ser oficiales se quedasen por libres, provocando así la reducción de este centro al Bachillerato elemental exclusivamente, el que a la larga desaparecería también absorbido por la enseñanza libre que

atenta a sus intereses haría su matrícula en otro Centro dejando al nuestro sin alumnos.

Prescindiendo del factor económico que para la Ciudad supone el Instituto, toda vez que los cartageneros estarían sugetos a gastos y molestias al tener que trasladarse a otra ciudad para realizar sus exámenes, de los ingresos que dejarían de percibirse en las indicadas fechas, de la imposibilidad material para muchas claras inteligencias de recibir cultura que por una razón o derecho social y moral les corresponde, prescindiendo, repito, del factor económico, una razón espiritual de personalidad local, de patria chica en fin, debe como sabemos ya lo está, disponer a ese Excelentísimo Ayuntamiento a resolver con la urgencia que la gravedad que el caso requiere el problema que se nos presenta, recordando como el sano ejemplo de los hechos por desgracia recientes que Cartagena, albergue de varios Centros de Enseñanza, se ve privada de uno, otros reducidos a extremos irrisorios y amenazado de muerte su primer Centro docente, lo que representaría una derrota en los estímulos y egosmos locales, nervio y motor en franca y noble competencia del Progreso Nacional.

Por todo lo expuesto para hacer desaparecer una probable interpretación de alarmistas y no caer en el campo de la crítica sino en nuestro deseo de buscar soluciones prácticas, solicitamos que ese Excmo. Ayuntamiento vote una cantidad mensual para atender a los gastos de local, aunque sería nuestro deseo que en su lugar proporcionase el local deseado directamente y atendiera a la instalación provisional que su capítulo del presupuesto destinado a Institutos, toda vez que sería utilizable cuando se llegue a su construcción.

Creemos haber hecho todo lo posible por la enseñanza y por Cartagena informando de lo probables y urgentes peligros, proponiendo soluciones y solicitando medios para hacer una labor fructífera. Será, pues, esta nuestra última gestión, dejando la palabra a Cartagena en su Ayuntamiento y a los intereses particulares en los padres de familia. Dios guarde a V. E. muchos años.

Cartagena 1.º de octubre de 1926.

El Director
REMIGIO SORIANO.

En la memoria, que ayer leyó en el Instituto el señor HERNÁNDEZ ha este constar los resultados del curso del pasado año que son:

Enseñanza Oficial

Sobresalientes, 258.
Notables, 283.
Aprobados, 434.
Suspensos, 18.

Total, 993.

Enseñanza libre

Sobresalientes, 125.
Notables, 232.
Aprobados, 1316.
Suspensos, 276.

Total, 1.949.

Negocio Claro

Para trasportar Aguas potables a Cartagena, se vende Auto-Aguada-Camión, provisto de bomba rotativa para carga y descarga.—Razón: Frenería, 40 Murcia,